

# 从“找饭碗”到“造饭碗”

## ——我省推进高校毕业生留吉就业创业系列报道之二

### 创业奋斗“就”在吉林

吉林,本就是一片创新创业的沃土,这沃土的养分来自于深厚的人才积淀。今天的吉林,振兴发展已经进入“上升期”、驶入“快车道”,吉林大地唱响了创业振兴的壮丽凯歌。因此,吉林比以往任何时候都更加需要人才、渴望人才。

栽下梧桐树,引得凤凰来。近年来,我省在吸引留住高校毕业生就业创业工作上频频出招,持续激发创业倍增效应,把更多资源、机会放给市场、放给基层、放给群众,不断为毕业生拓展空间、优化条件,进一步加大对支持力度,促进更多毕业生留省创业……从“找饭碗”到“造饭碗”,我省招才引智的土壤更加“肥沃”,让人才留住住、干得好的态度和决心更加坚定。

### 出台政策 厚植沃土

“青年创业园就是我们这些青年创业者的‘护航人’。”说这话的是长春市东佳科技有限公司的创始人之一、吉林大学毕业孙溪梓。2017年还在读大三的她,获得长春青年科技创新大赛一等奖,得到了20万元创业奖金。

如何把这20万元用在创业的刀刃上,还是学生的孙溪梓心里不免打鼓,而长春青年创业园给了她很大的帮助。“园区帮我们对接创业导师,帮我们评估项目,并指导我们如何把想法落地执行,还安排了政策、法律、财务方面的讲座,对于没经验的学生创业者来说,有很大的帮助。”目前,东佳科技公司已获得国家级高新技术企业认证。

据长春青年创业园负责人介绍,园区针对创业项目出台了许多的好政策,编制了《吉林省青年双创政策解读》,对双创政策进行梳理解读;在省人社厅的支持下,园区还为创业青年个人主体提供了全额贴息贷款、法人主体给予基准利率50%贴息支持……这些政策让117家初创企业受益,实现了快速发展。

吉林省就业创业工作从最初的实施到现在的卓有成效,正是源于各地各部门以打造一流创业环境为使命,不断出台政策措施、持续优化环境,为大学生创业就业提供了良好条件。

我省先后制定印发《吉林省关于加快构建大众创业万众创新支撑平台的实施意见》《吉林省关于强化实施创新驱动发展战略进一步推进大众创业万众创新深入发展的实施意见》等多项政策文件,为推进“双创”工作提供政策和制度支撑;

省教育厅会同有关部门研究制定《吉林省2024年高校毕业生留吉就业创业工作实施方案》,建立工作联络机制,为摸清各地用人单位需求、拓宽就业渠道、岗位精准推送、入校招聘等方面打好基础;

省市场监管厅联合六部门开发了网上e窗通系统,实现营业执照、许可证件一站办理一码关联,经营主体可不分时限提交申请材料,一日办结所有手续,全面提升营商服务水平;

长春市实施促进高校毕业生来(留)长创业就业服务工程;吉林市制定出台“一个意见、六个办法”;四平市出台《英城英才新政》,对各类人才在落户政策、安居保障等方面给予相应保障;

政策密集出台,环境持续优化,全方位、全覆盖,激发了毕业生就业创业活力,营造了浓厚氛围,打造了良好生态。

### 搭建平台 增强支撑

“只要有一个新创意、好点子,就可能换来一笔创业投资,让心中的创业梦想变为现实。”吉林省摆渡创新工场的“创业墙”上,一个个成功的孵化案例,为大学生的就业创业留下了难忘的印记。

吉林省威科拓科技有限公司创始人项文娟就曾是长春理工大学学生,尽管具备很好的创业基础,但项目一直未能启动,在参加“中国创翼”创新创业大赛获奖后,她得到了摆渡创新工场的专业帮助,目前已开发出数十款拥有自主知识产权的红外热成像系统、光电探测系统。

无独有偶。走进长春芯光产业园,各种高精密仪器、高科技产品让人目不暇接,创新创业的氛围格外浓郁。自2021年12月,长春净月高新区与长春理工大学签订协议共建以来,产业园吸引了光谱芯片、半导体激光器、精准医学等企业 and 项目团队先后入驻。过渡运营仅一年,便培育和孵化了企业31家,27项科技成果在这里落地转化。目前,包括理工大学多个全国创新创业大赛获奖作品团队在内,入驻的在孵企业达60家以上,成为我省重要的科技成果转化基地之一。

建基地、搭平台、孵化创业企业与人才……近年来,吉林省充分发挥大学科技园、创业园、创客空

间等校外创新创业实践平台作用,搭建更多毕业生创业孵化基地,为准备创业的学生提供专业的指导和培训,提供政策咨询、项目孵化、资金支持、实践场地等。

——省人社部门持续强化高校就业创业指导服务站建设,给予资金支持,实现全省高校全覆盖;

——省教育部门大力支持高校创新创业类学科、专业、课程、教材、实训基地建设,加强大学生创新创业培训与实践,打造高校创新创业培训品牌,鼓励高校校内创新创业实践平台建设;

——省财政部门加大财税扶持力度,每年统筹安排就业创业专项资金,支持在校大学生创新创业,支持高校每年从教学经费中安排一定比例的资金,作为创新创业教育专项;

——省内相关部门还积极探索在省级创业园区之间成立创业联盟,实现高校、科研院所、领军企业等资源互补,为毕业生提供项目申报、需求对接等一站式服务。

目前,全省已先后建成科技企业孵化器(众创空间)、创业孵化基地、大学生创新创业基地、大学科技园等多个平台,持续组织成果展示、项目路演、项目对接、创业培训、创新创业大赛、创业沙龙等各类活动,帮助更多毕业生直接或间接参与。

### 典型引领 激发活力

“2021年,我正是认真聆听了景书记的宣讲报告,更加坚定了留省创业的信念,之后便在这片深爱的土地上开启了拼搏奋斗的创业征程。”长春方飞生物科技有限公司总经理李方彤说。

“这片土地不仅给了我无悔的成长青春,更给了我展翅飞翔的力量。落地在吉林,拼搏在吉林,我无比荣光。”锦程控股集团集团董事长张海波说。

“省委书记景俊海说:‘选择吉林就是选择未来’,这句话深深激励了我。毕业后,我毫不犹豫地选择留在这里工作。无论是个人成长、就业创业,还是实现梦想,吉林省都提供了广阔的平台,展现出了独特的优势。”奥迪一汽新能源汽车有限公司工程师穆炳睿说……

2021年4月以来,省委书记景俊海先后4次到吉林大学向全省毕业生发出诚挚邀请,澎湃了广大学子扎根吉林、建设吉林的激情。

一场场宣讲会上,每一位就业创业在吉林的代表都用最诚挚的话语表达着对“创”在吉林、“就”在吉林的充分肯定让广大高校毕业生也由此更加认识吉林、了解吉林、扎根吉林。

近年来,我省十分注重发挥朋辈的力量,积极选树创业榜样和典型,加大对于成功案例的宣传力度——

省委统战部会同相关部门举

办了多场“奋斗有我‘就’在吉林”宣讲会,选取多位来自各行业的代表,现场与大学生们分享他们在吉林的创业奋斗故事;

省总工会、省教育厅联合组织多名大国工匠开展“大国工匠进校园”活动,点燃广大学子留吉创业的青春梦想。省教育厅还充分挖掘校友企业资源,推动省内校友企业招录毕业生;

省妇联在吉林省女企业家换届大会之后,组织了女企业家助力新时代吉林振兴发展交流会,女企业家代表们纷纷发言,分享在创业方面的心得体会,鼓励更多的女性大学毕业生走上自主创业的道路;

我省多所高校为学生配备了创业就业导师。选配时,高校会在企业、高等院校、科研机构等领域,侧重邀请留吉就业创业典型、优秀留吉校友等担任,引导更多毕业生做出“创”在吉林、“就”在吉林的志向选择。

满满的诚意,切切的希望。吉林,给广大高校毕业生提供了充足的用武之地,谁能不动心?

数据显示,我省高校毕业生留吉人数实现了“三连增”,去年达到13.3万人,留吉率超过60%,创历史最好水平!

千帆竞发、百舸争流。吉林大地上,毕业生就业创业的热潮正在持续升温,势头锐不可当!

吉林日报记者 张鹤

## 线上线下逛展390万人次 总销售码洋达2.15亿元 首届东北图书交易博览会圆满闭幕

5月19日,为期3天的首届东北图书交易博览会在长春国际会展中心闭幕。全国各地600多家出版发行单位参展,共展出各类出版物40余万种,进一步擦亮东北地域“文化名片”,为广大读者献上一场精彩的文化盛宴。

据了解,截至19日上午10点,本届书博会线上线下逛展390万人次;总销售码洋达2.15亿元,馆配交易会采选码洋1.75亿元。吉林省文化产业招商大会共达成项目签约45个,总投资64.9亿元,引入省外资金57.9亿元。

在本届书博会中,梁晓声、陈彦、李洱、东西、祝勇等知名作家与读者共话文学发展新篇;长影乐团、“雪饼猴”等人气演员倾情助阵;举办《吉林全书》编纂文化传承工程启动仪式、数字出版论坛、名家文学论坛等130余场行业活动,其中,“书博会的一天”等四大类研学活动参与人数超过2万人。各

展场线上线下同步开展了一系列图书惠民让利活动,省、市政府发放惠民购书卡、券500万元。北方蔚蓝公益基金会与省内校园图书馆达成图书捐赠意向500万元。

现场发布“2024年度吉林省最美书店”评选结果,梅河口市新华书店、桦甸市新华街博阅书苑、吉林省新华书店农安县店、吉阅七舍、吉雲轩文化综合体、言几又·长拖1958店等13家书店入选,其中有3家先后入选全国年度最美书店。

闭幕式上还进行了“我和书的故事”演讲比赛、书博会“优秀志愿者”的颁奖仪式。演讲比赛从小学组、中学组、大学组、社会组四个组别共评选出一等奖6名,二等奖9名,三等奖11名,长春师范大学获“优秀组织单位”。相关组织和多名个人获得首届东北图书交易博览会“优秀志愿服务组织”和“优秀志愿者”。

吉林日报记者 郭悦

## 省慈善总会走进洮南市、通榆县 开展慈善义诊活动

5月15日-16日,省慈善总会副秘书长邹运一行3人联合长春通源医院15位医护人员前往洮南市、通榆县,开展健康义诊“进家门”温暖民心“零距离”慈善义诊活动。通过普及医疗知识,筛查、诊治常见疾病等方式,让群众在家门口就能享受专家的诊疗服务。

本次义诊医疗队由长春通源医院院长黄文强率队,来自神经内科、内分泌科、心血管内科、普外科等7个科室的专家们现场坐诊,共为600余名群众的身体健康状况、

常见病、部分慢性病及其他病症进行初步筛查、诊断并提供合理化治疗建议,专业的诊疗便民服务得到现场群众的一致好评。

15日下午,省民政厅党组成员、副厅长、省慈善总会执行副会长张驰一行来到洮南市永康社区义诊活动现场,向医护人员详细了解诊疗情况,对他们的积极参与表示感谢,并希望未来有更多医疗资源能够下沉到社区和乡镇,为群众提供更加便捷的服务。

城市晚报全媒体记者 王跃

## 长春市推行“预住院”医保政策

为切实减轻患者就医负担,长春市医保局即日起推行“预住院”政策。包含28个病种、36个术式的术前门诊检查费用,将纳入医保住院报销范围,预计年度为参保患者减负230万元,缩短平均住院时长3天。

据了解,“预住院”就是在患者住院进行手术之前,预先在门诊完成相关检查的住院方式,是医保支付方式改革的重要一环和有益补充。“预住院”政策不仅能有效缓解群众“看病难、看病贵”等问题,还能提

高医疗机构的床位周转率和运营效能。

目前,长春“预住院”病种范围包括多生牙、黄斑前膜病变、声带息肉等28个病种、36个术式,8家医院被定为第一批定点医院。患者就诊时,经医生诊断确认需住院择期手术治疗且符合“预住院”病种范围的,在自愿情况下,入院前7天内符合政策要求的手术相关检验检查费用可纳入住院费用进行医保结算。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

## 吉林省毽球选调赛暨吉林省全民健身毽球公开赛落幕

由吉林省社会体育管理中心主办,吉林省毽球协会承办的“我要上全运”吉林省毽球选调赛暨2024年吉林省全民健身毽球公开赛于19日落幕。

据了解,比赛共有来自长春、吉林、延边、辽源、白山、长白山管委会等地40支队伍200余名毽球爱好者参赛。经过百余场激烈角逐,各项目最终座次排定。长春队获得毽球三人赛铜牌,金、银牌分别被汪清队和敦化队获得;延吉队摘取了平遥毽球混合赛青年组的

桂冠,敦化队和长春队分列二、三名;延吉队、汪清队、辽源队分别获得了平遥毽球混合赛中年组的前三名。在混双比赛中,长白山管委会的胡学红/曲东升获得季军,汪清的周学芳/张敬帅摘得亚军,冠军奖杯最终被延吉贾延红/田彪斩获。

经过本次选调赛,来自省内各地的30余名优秀毽球选手入选了吉林省十五运毽球训练营。

城市晚报全媒体记者 陆续 实习生 赵凡清